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Фи лон се по ка зу је као из ра зи то 
сло је вит али и по ста вље ним свр-
ха ма при ла го дљив ми сли лац. С 
јед не стра не, ње гов иден ти тет је 
ком плек сан: он је је ли но фо ни Ју-
де јац ко ји де лу је у мул ти кул ту рал-
ном све ту Рим ског цар ства; с дру ге 
стра не, он, на ро чи то по сле по гро-
ма Је вре ја у ле то 38. у Алек сан-
дри ји, све ви ше уви ђа по тре бу да 
ју деј ство ши рој пу бли ци Рим ског 
цар ства пред ста ви на но ви на чин. 
Ме ђу тим, у свим сво јим тра га њи-
ма за ефи ка сним из ра зом, Фи лон 

оста је ве ру ју ћи Је вре јин, ко ји, би-
ло ко ју књи жев ну вр сту да ко ри-
сти и би ло ко јим фи ло соф ским 
си сте мом да се слу жи, на гла ша ва 
уло гу Бо га от кри ве ног у Пи сму. Тај 
прин цип по ста ће мо дел ми шље ња 
за мно ге оце и учи те ље Цр кве.
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Јорг Фреј, про фе сор Но во га 
За ве та на Те о ло шком фа кул те ту у 
Ци ри ху и је дан од во де ћих струч-
ња ка за Еван ђе ље по Јо ва ну и јо-
ва нов ске спи се уоп ште, не дав но 
је но во за вет ну на у ку обо га тио још 
јед ном за па же ном сту ди јом ко-
ја пред ста вља пре ра ђе ну вер зи ју 
пре да ва ња ко ја је др жао у ја ну а ру 
2018. на Уни вер зи те ту Јејл у окви-
ру ци клу са Yale Shaf fer Lec tu res. 
Про фе сор Фреј се у сво јој књи зи 

фо ку си ра на кључ но пи та ње на 
по љу ис тра жи ва ња Еван ђе ља по 
Јо ва ну, а оно се ти че од но са исто-
ри је и те о ло ги је у овом тек сту. У 
окви ру про у ча ва ња Еван ђе ља по 
Јо ва ну че сто се сре ћу не по мир љи-
во по ла ри зо ва не по зи ци је: с јед не 
стра не, по сто је ис тра жи ва чи ко ји 
овом Еван ђе љу од ри чу исто риј ску 
ва лид ност, чи та ју ћи га ис кљу чи-
во као те о ло шки на ра тив ко ји не 
ну ди ре ле ван тан исто риј ски ма-
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те ри јал; с дру ге стра не, мно ги на-
уч ни ци ви де у Еван ђе љу по Јо ва ну 
по у здан исто риј ски из ве штај, ко ји 
по том на раз ли чи те на чи не хар-
мо ни зу ју са си ноп тич ким ма те ри-
ја ли ма. Ау тор књи ге о ко јој је реч 
на до ве зу је се на по ме ну ту де ба ту и 
ну ди је дан из ба лан си ран при ступ 
тек сту Еван ђе ља. Већ из са мог на-
сло ва књи ге о ко јој је реч ја сно да 
је по ла зна тач ка чи та ња Еван ђе ља 
те о ло ги ја (или ка ко сам ау тор че-
сто на гла ша ва: хри сто ло ги ја), ко ја 
је ме ђу тим уско по ве за на са исто
ри јом. Еван ђел ска при ча по чи ва на 
два ни воа: пр ви је ни во ис при по ве-
да не при че о ова пло ће ном Ису су 
(за сно ва не на ста ри јим, Еван ђе ли-
сти до ступ ним исто риј ским тра ди-
ци ја ма), а дру ги је ни во на ра ци је, 
од но сно при по ве да ње при че ак ту-
ел ним ре ци пи јен ти ма (за сно ван на 
те о ло шким ре флек си ја ма ко је од-
ра жа ва ју ак ту ел не те ме јо ва нов ске 
за јед ни це). Еван ђе ље је да кле јед на 
те о ло шки ин тер пре ти ра на исто
ри ја ко ја има за циљ да чи та о це во-
ди ка ду бљем и истин ском по зна њу 
иден ти те та Ису са Хри ста. Оно се 
пр вен стве но чи та као не као ком-
пи ла ци ја на ма не до ступ них из во ра 
пре ма ко ји ма се Еван ђе лист од но-
си хи пе р кре а тив но, већ као ко хе-
рент на на ра тив на це ли на, ко ју на 
оку пу др жи гу ста мре жа ме та фо ра 
(стр. 10). Кључ но пи та ње сва ка ко 
оста је пи та ње те о ло ги је и исто ри је, 
тра ди ци је и на ра ци је. Оно се мо же 
раз ло жи ти на низ пот пи та ња: „Да 
ли их мо же мо раз дво ји ти и од ре-
ди ти шта је исто риј ски исти ни то, 

а шта је са мо ин тер пре та ци ја или 
те о ло ги ја? Или су они по ве за ни у 
го то во не раз двој но је дин ство, та ко 
што су уви ди и стра хо ви за јед ни це 
ре ци пи је на та уне се ни у на ра ци ју 
Ису са исто ри је, и сход но то ме је 
ова пло ће ни Исус при ка зан у све-
тлу ка сни јих хри сто ло шких схва-
та ња као бо жан ско би ће? Ако је 
то та ко, ко ја је функ ци ја ста па ња 
хо ри зо на та ко ја ово Еван ђе ље и 
ње гов при каз Ису са исто ри је чи ни 
та ко је дин стве ним ме ђу Еван ђе љи-
ма“ (стр. 9).

Књи га је по де ље на на три ве-
ли ке те мат ске це ли не. Пр ви део, 
под на сло вом „Хри сто ло ги ја као 
те о ло ги ја. Јо ва нов ски при ступ као 
иза зов не кад и са да“ (стр. 13–58), 
по све ћен је хри сто ло ги ји Еван ђе ља 
по Јо ва ну, ко ја се из ла же кроз при-
зму ре ли гиј ско-исто риј ских иза зо-
ва, тер ми но ло ги је (хри сто ло шких 
на зи ва), као и на ра тив не пре зен та-
ци је Ису со вог бо жан ског иден ти-
те та. Кон ста ту је се да Еван ђе лист 
ак ти ви ра до ступ не ме си јан ске тра-
ди ци је и ин вол ви ра их у је дан но-
ви на ра тив чи ји је циљ да чи та о це 
по ве де као ду бљем по и ма њу Хри-
сто ве лич но сти: „Та ко, не ви дљи ви 
Бог, ко ји се не мо же пред ста ви ти 
ни јед ном сли ком, у Хри сту — и од 
та да у исто риј ској при чи о Хри сту 
— по се ду је сли ку, што је је је ди ни 
на чин пу тем ко га Бо жи ја истин-
ска при ро да мо же би ти спо зна та“ 
(стр. 57). Дру ги део, под на сло-
вом „Тра га ње за Ису сом исто ри је. 
Исто риј ске тра ди ци је у Че твр том 
Еван ђе љу“ (стр. 59–142) об ра ђу је 
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те му „исто рич но сти“ Еван ђе ља. У 
том кон тек сту ау тор нај пре из ла же 
сло же ну и кон тра верз ну те ма ти ку 
из во ра еван ђел ског тек ста, кон-
ста ту ју ћи по зна ва ње Еван ђе ља по 
Мар ку од стра не Јо ва на („кри тич-
ко усва ја ње или ко рек ци ја Мар ка 
са ста но ви шта јо ва нов ске хри сто-
ло ги је и те о ло ги је“, стр. 72–73), 
по том број не по ку ша је хар мо ни за-
ци је и уса гла ша ва ња на ра ти ва Че-
твр тог Еван ђе ља са си ноп тич ком 
тра ди ци јом. Ди ску ту ју-
ћи ме то до ло шка пи та-
ња и кри те ри ју ме, ау-
тор до ла зи до за кључ ка 
да Еван ђе ље по Јо ва ну 
ни је при мар но за ин те-
ре со ва но да по сре ду је 
исто риј ски пре ци зне 
по дат ке о Ису со вом 
жи во ту, већ да при о ри-
тет има те о ло ги ја ко ја 
се пре ма исто риј ском 
ма те ри ја лу од но си ве-
о ма се лек тив но и сло бод но. Сто га 
се мо ди фи ка ци ја тра ди ци је огле да 
у три по ступ ка: „re plot ting, re nar-
ra ting and re i ma gi ning“ (стр. 127). 
У тре ћем де лу „Ду хов но Еван ђе ље. 
Пре ра да при че о Ису су у ци љу ду-
бљег раз у ме ва ња“ (стр. 143–203) 
ак це нат је на кре а тив ној тран-
сфор ма ци ји при че о Ису су кроз 
Ду ха. На и ме, уло га Ду ха је да „под-
се ти“ ве ру ју ћу за јед ни цу на уте ме-
љу ју ћу при чу и та ко по ве же Ису-
са исто ри је и са да шњост ве ру ју ће 
за јед ни це. Дух Све ти, Па ра клит, је 
тај ко ји опри сут њу је Ису са, по у ча-
ва ју ћи за јед ни цу, из ме ђу оста лог, 

у ис прав ном раз у ме ва њу ју деј ског 
Пи сма. Дух во ди за јед ни цу ка „пу-
ној исти ни“ и да је од лу чу ју ћи суд 
о Ису со вој смр ти на кр сту као тре-
нут ку ње го вог про сла вље ња. Еван-
ђе ље је па ра диг мат ска при ча ко ја 
при ча ко ју Дух пре та че у си ту а ци је 
пост-вас кр сне за јед ни це.

Еван ђе ље по Јо ва ну за у зи ма 
је дин стве но ме сто у ра но хри шћан-
ској књи жев но сти. У том по гле ду, 
аде кват но чи та ње овог тек ста зах-

те ва про ми шље ну хер-
ме не у тич ку ори јен та-
ци ју. Са јед не стра не, 
овај је дин стве ни на ра-
тив има соп стве не зах-
те ве и за ко ни то сти, чи-
је за не ма ри ва ње мо же 
пред ста вља ти озбиљ ну 
смет њу за ње го во раз-
у ме ва ње — у том сми-
слу тре ба раз у ме ти 
апел Џеј мса Да на: „Let 
John be John!“; с дру ге 

пак стра не, не из бе жно је чи та ње 
Јо ва на за јед но са Си ноп ти ци ма и 
дру гим ра но хри шћан ским тра ди-
ци ја ма, што отва ра мно га пи та ња 
о ко ји ма је већ би ло ре чи. Сле де ћа 
фор му ла ци ја про фе со ра Фре ја мо-
же по ну ди ти зах те ва ни хер ме не-
у тич ки ори јен тир: „Кон ци пи ра но 
не што дру га чи је, Еван ђе ље по Јо-
ва ну на ста вља да при по ве да уте ме-
љу ју ћу при чу хри шћан ства, при чу 
о Ису су, ко ја се од ви ја у ја сно де-
фи ни са ном кон тек сту вре ме на и 
про сто ра. При ча се пак при по ве да 
са ста но ви шта те о ло шког убе ђе ња 
у по гле ду Ису со вог ствар ног иден-
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Ин спи ра тив на ин тер ди сци-
пли нар на сту ди ја оца Ва си ли ја 
Тер мо са, об ја вље на у пре во ду се-
ста ра ма на сти ра Гра дац под на-

зи вом У по тра зи за лич но шћу, 
до но си нам зна чај не уви де ко ји 
се ти чу фе но ме на људ ске ег зи-
стен ци јал не не и сти ни то сти, од-
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ти те та. Ова те о ло шка пер спек ти ва 
и на ме ра Еван ђе ли сте во де чи та о-
це ка аде кват ном раз у ме ва њу оно-
га што Исус је сте, пре о бли ку ју ћи 
при то ме у ве ли кој ме ри се ћа ње на 
Ису са.“ (стр. 141). При ча о Ису су се 
не при по ве да про сто као епи зо да 
из да ле ке про шло сти, већ на та кав 
на чин да се вр ши пре мо шћа ва ње 
из ме ђу про шло сти и са да шњо сти 
ре ци пи јен та пост-вас кр сне за јед-
ни це. При ча је ис при по ве да на та ко 
да ја ча иден ти тет ве ру ју ће за јед ни-
це, ли ше не ви дљи во сти и фи зич ке 
при сут но сти Ису са Хри ста. У том 
сми слу је Јо ва но ва при ча пр вен-
стве но те о ло шка при ча, ау то ри зо-
ва на од стра не Па ра кли та, али и 
при ча чи ји су исто риј ски окви ри 
ја сно оцр та ни: „Мо ја по ен та је да 

је у Еван ђе љу по Јо ва ну при о ри тет 
има те о ло ги ја, а не исто ри ја: спе-
ци фич на и раз ви је на те о ло ги ја, 
за сно ва на на ви со кој хри сто ло ги-
ји са гле да ва ња Ису са као чо ве ка 
и бо жан ског би ћа. Усво је ни ши-
рок спек тар ра ни јих ме си јан ских 
и хри сто ло шких тра ди ци ја је про-
грам ски ин вол ви ран у ову хри-
сто ло шку пер спек ти ву, та ко што 
ау тор у ве ли кој ме ри на но во при-
по ве да и пре о бли ку је при чу о Ису-
су“ (стр. 206).
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